
BEFRAGUNG DER BÜRGERINNEN DER STADT WERNEUCHEN ZUR
BILDUNG WEITERER ORTSTEILE

Liebe Bürgerinnen, liebe Bürger der Stadt Werneuchen und ihrer Ortsteile,

die Stadtverordnetenversammlung hat einstimmig beschlossen, Sie erneut zu befragen, 
ob im Stadtgebiet von Werneuchen weitere Ortsteile gebildet werden sollen.

Gemäß § 45 ff. Kommunalverfassung des Landes Brandenburg (BbgKVerf) können im 
Gebiet einer amtsfreien Gemeinde Ortsteile gebildet werden, wenn ausreichend große, 
räumlich getrennte, bewohnte Gemeindeteile vorhanden sind.

Mit der Bildung eines eigenständigen Ortsteils ist verbunden, dass dieser einen eigenen 
Ortsbeirat erhält. „Der Ortsbeirat ist vor der Beschlussfassung der Gemeindevertretung 
oder des Hauptausschusses in folgenden Angelegenheiten zu hören: Planung von 
Investitionsvorhaben in dem Ortsteil, Aufstellung, Änderung und Aufhebung des 
Flächennutzungsplans sowie von Satzungen nach dem Baugesetzbuch und 
bauordnungsrechtlichen Satzungen, soweit sie sich auf den Ortsteil beziehen, Planung, 
Errichtung, Übernahme, wesentliche Änderungen und Aufhebung von öffentlichen 
Einrichtungen in dem Ortsteil, Aus- und Umbau sowie zu Entscheidungen über Straßen, 
Wege und Plätze in dem Ortsteil, Änderung der Grenzen des Ortsteils und Erstellung 
des Haushaltsplans. ... Der Ortsbeirat kann zu allen den Ortsteil betreffenden 
Angelegenheiten Vorschläge unterbreiten und Anträge stellen. ... Dem Ortsbeirat 
obliegt die eigenverantwortliche Entscheidungsbefugnis über ortsteil bezogene 
Aufwendungen und Auszahlungen im Rahmen eines durch die Gemeindevertretung der 
Höhe nach festzulegenden Ortsteilbudgets.“ (§46 BbgKVerf).

Mit Ihrer Stimme können Sie die Grundlage für eine demokratische Entscheidung zur 
Änderung der Hauptsatzung der Stadt Werneuchen durch die 
Stadtverordnetenversammlung schaffen. Nehmen Sie Ihr demokratisches Grundrecht 
wahr und nehmen Sie an der Bürgerbefragung teil!

ihr Bürgermeister Ihr Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung
Frank Kulicke Karsten Dahme

Bitte hier abtrennen und im beiliegenden, frankierten und verschlossenen Umschlag an die Wahlteiterin zurücksenden.

Ich stimme der Bildung eines eigenständigen Ortsteils Kernstadt Werneuchen zu. 

0 Ja 0 Nein

Ich stimme der Bildung eines eigenständigen Ortsteils Werneuchen-Ost zu.

O Ja O Nein


